

ЗЕМЛЯКИ

Фермеры

ПРОДОЛЖЕНИЕ.

НАЧАЛО В №№ 42, 44, 47, 52 (2017 г.), №5.

ЮРИЙ МИЛОСЕРДОВ

- Соберётся ваш школьный выпуск лет через десять, и друзья начнут рассказывать: "Я инженер, я зоотехник, я ветврач, я бухгалтер, ..." А ты что скажешь? Играю с ребятами в футбол... Юра, спортфак - это несерьёзно. Надо выбирать настоящую мужскую профессию. Подавай документы в Мичуринский плодоовощной институт, учишься на агронома, - такой совет Юрий Милосердов получил от своего двоюродного брата Николая Румянцева, студента МПОИ второго курса, когда окончил школу.

Задумался Юрий. Действительно, он любил спорт, - играл в футбол, волейбол, бегал на лыжах, катался на коньках. За спортивные достижения награждался грамотами. А с другой стороны Николай: "В институте столько разных секций! Выбирай любой вид и занимайся. Но всю жизнь спортсменом не будешь".

- Мой отец - Владимир Николаевич - уроженец Вишнёвки. Работать в колхозе начал с 12 лет, во время войны. После пяти лет службы в Германии работал шофёром, бригадиром полеводческой и комплексной бригады, завхозом, учётиком. Он, между прочим, работал до 65 лет. Мама - Александра Егоровна - родилась в Толмачах. Она окончила курсы бухгалтеров, но была рядовой колхозницей, - свекловичницей, телятницей... Мама умерла рано, в 58.

Пойду я по стопам родителей, пойду в плодоовощной институт. Попросил в правлении колхоза имени Энгельса направление на учёбу. Экзамены сдал с первого захода. Учёба нравилась, каждые каникулы в родной деревне работал, преддипломную практику прошёл тоже в колхозе. Здесь уже главным агрономом работал брат

Николай. В январе 1975 года сдал государственные экзамены и, не отдыхая положенного после учёбы месячного отпуска, начал работать в колхозе агрономом-семеноводом.

Николай быстро ввёл меня в курс всех колхозных дел, подучал. Учёба, что ни говори, не работа. Поэтому, когда Николай, в 1977 году, рассчитался из хозяйства, а меня назначили главным агрономом, с трудностями я не сталкивался. Если точнее, с агрономическими трудностями. Загвоздка была с техникой. Когда начинается посевная - за темпы работы отвечает агроном, а инженер - как будто не причём, вот техника то и подводила. Старался работать, как учили в институте. Но, откровенно, не всегда получалось. Главная причина - недостаток средств в хозяйстве на удобрения, на сортообновление, на технику...

С 1977 года по 1984-й Юрий Владимирович работал главным технологом полеводства колхоза имени Энгельса. В то же время и я работал агрономом колхоза имени Ленина. Мы постоянно встречались на совещаниях в управлении сельского хозяйства, на производственных семинарах. В том, что Мило-



Антонина Ивановна и Юрий Владимирович

сердов был грамотным и деятельным специалистом, сомнений ни у кого не вызывало, но... Урожай выращивается не одними знаниями, ему требуется материальное подкрепление, а этого в колхозе Энгельса, в отличие от Ленина, явно не доставало, - колхоз замыкал районные строчки по показателям.

- Из агрономов я не собирался никуда уходить, но, как говорят, "без меня меня женили", - по инициативе райкома КПСС и райисполкома я стал председателем Пустоваловского сельского Совета. Проработал три года и... Избрали секретарём партийной организации колхоза. Проработал один год и... Это была не моя инициатива, не колхозников, а опять же, сверху, - меня избрали председателем колхоза. Шёл 1987 год, мне было 34 года...

Юрий Владимирович оказался одним из самых молодых руководителей хозяйств района. Проработал недолго,

всего-то пять лет, но, в содружестве с Виктором Липецких, которого он назначил прорабом, они построили дорогу с твёрдым покрытием от Вишней до Афанасьевки, 15 км водопровода по Пустоваловке, п. Садовый и п. Карла Маркса, кирпичную среднюю школу, 15 коттеджей и 8 домов в Пустоваловке и Вишнях, коровник на 120 голов, летний лагерь для коров с механизированной дойкой, новое здание для двух шерсточесалок, гречерушку... Ежегодно колхоз приобретал более двадцати пяти единиц техники - тракторы, автомобили, комбайны. Хозяйство с последних мест твёрдо закрепилось в середине, а по отдельным показателям и того выше. Даром ничего не даёт, положительные результаты в развитии колхоза отрицательно сказались на здоровье.

- Приехал я в администрацию района с заявлением об освобождении от должности. "Ты окон-

чательно решил? А если колхозники не согласятся?". "Я их уговорю. Выдохся я, как прежде - не могу, а плохо - не хочу".

В 93-ем, когда в районе появились первые фермеры, съездил к ним, побеседовал и тоже решил работать самостоятельно. Мне выделили 40 гектаров пашни, и ничего более. В банке выдали льготный кредит, купил трактор ДТ-75. Другой техникой "обратал" откуда придётся, - собирал гнутые бороны, культиваторные лапы, лемеха, отвалы, звенья катков в лесополосах, из трёх металлоломных сеялок собирал одну... В 1994 году купил автомобиль ЗиЛ, сделал дробилку. Продавал не только своё зерно, но и скупал у других фермеров, кто не мог превратить его в комбикорм.

Ко мне присоединились ржаксинец Александр Ефремов и земляки: Виктор Липецких, Евгений и Александр Матюхины. До какого-то времени работали сообща, дружно, не считались со временем. Брали в аренду землю у соседей, которые не справились с работой, небезвозмездно помогали в уборке зерновых.

В 2008-м году разделились, у каждого для этого нашлись свои причины. Ну, что сказать, наверное, "оперились" научились работать самостоятельно. Не думаю, что кто-то от этого сильно пострадал. Тем не менее, дружба между нами не прекратилась, мы и сейчас, в случае нужды, готовы помочь друг другу.

Со мной начал работать сын Александр, который окончил агрономическое отделение Чакинского аграрного техникума.

О дне сегодняшнем. Сейчас у меня и Александра в общей сложности 348 гектаров пашни - аренда и собственность. Есть крытый ток, ангары на 1000 метров квадратных, мастерская - в ней

одновременно для ремонта можно разместить КамАЗ и трактор - с компрессором, сваркой, сверлильным станком, кузнницей. Техники предостаточно - Т-150 К, 2 МТЗ-82, МТЗ-80, 2 ДТ-75, бороны, культиваторы, сеялки, зерновые и ширококорядные, плуги...

Короче, без помощи со стороны можем сами выполнить все полевые работы. Есть зерноочистительная и погрузочная техника. Что-то брали по кредиту "Россельхозбанка", что-то за собственные средства. В последние годы вносим по 20-25 тонн минеральных удобрений, в том числе при листовой подкормке. Применяем средства защиты растений, занимаемся сортообновлением. Прирост основных средств производства составляет 1,5-2 млн. рублей. У нас работает один постоянный рабочий и одного привлекаем на сезон.

В 2017 году урожайность зерновых культур (озимая пшеница, ячмень, горох) составила 32 ц/га, подсолнечника собрали по 16 центнеров. Прибыль получили небольшую, но ведь прибыль, не отрицательный результат.

Первоначально у меня не складывалась отношения с налоговой инспекцией, опыта не было. Сейчас проблем не возникает, отчёты сдаю вовремя.

Да и, вообще, по жизни идёт всё нормально. Дочь - замужем, живёт в Подмоскovie, подарила мне двух внуков. Сын Александр, как я уже сказал, работает со мной, живёт в Уварово. Про внука Дмитрия вы как-то написали, он вместе с Каменскими хоккеистами тренируется в Уваровском ледовом дворце. Ну а я с Антониной Ивановной, работавшей ранее в колхозе, теперь с нетерпением ждём внуков в гости.

Владимир МАРЕЕВ
Фото автора